

## **Дополнительный импульс к расширению сотрудничества**

В июне 2025 года в Минске состоялось 11-е заседание совместной межправительственной комиссии (МПК) по сотрудничеству между **Беларусью** и **Узбекистаном**, на котором были обсуждены актуальные вопросы двустороннего взаимодействия в таких сферах, как промышленная кооперация, транспортные связи, сельское хозяйство, межрегиональное сотрудничество, здравоохранение, а также культурно-гуманитарные обмены. И по итогам этой дискуссии стороны выразили взаимную заинтересованность в дальнейшем поступательном развитии торгово-экономического сотрудничества. Напомним, что товарооборот между двумя странами в 2024 году «составил 620,1 млн долларов США, что на 14,8% больше по сравнению с предыдущим годом»<sup>1</sup>. В структуре узбекских поставок на белорусский рынок преобладали промышленные товары, готовая продукция, продукты питания и транспортное оборудование. В то же время основной объем экспорта из Беларуси в Узбекистан приходился на продукты питания, машиностроительную продукцию, химические изделия и сырье для промышленности. В этом плане отметим интересный факт: «В 2024 году крупнейший белорусский производитель текстильной продукции с полным циклом производства "Камволь" нарастил экспорт в Узбекистан в 10 раз, в том числе за счет поставок на узбекский рынок новых видов продукции»<sup>2</sup>.

В минувшем году была подписана дорожная карта сотрудничества Беларуси и Узбекистана на 2024-2025 годы, в которой поставлена задача довести объем двустороннего товарооборота до одного миллиарда долларов. И на 11-м заседании МПК стороны договорились интенсифицировать двустороннее взаимодействие. В частности, Беларусь выразила готовность осуществлять поставки высококачественного продовольствия, а также

<sup>1</sup> В Минске состоялось 11-е заседание Совместной узбекско-белорусской межправительственной комиссии [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: [https://eccis.org/news/29998/v\\_minske\\_sostojalos\\_11-e\\_zasedanie\\_sovmestnoj\\_uzbeksko-belorusskoj\\_mezhpravitelstvennoj\\_komissii](https://eccis.org/news/29998/v_minske_sostojalos_11-e_zasedanie_sovmestnoj_uzbeksko-belorusskoj_mezhpravitelstvennoj_komissii)

<sup>2</sup> Экспорт тканей ОАО “Камволь” в Узбекистан в 2024 году вырос в 10 раз [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/eksport-tkanei-oao-kamvol-v-uzbekistan-v-2024-godu-vyros-v-10-raz-694868-2025/>

продукции деревообрабатывающей, нефтехимической и фармацевтической отраслей, сельскохозяйственной, грузовой техники, медицинских препаратов и бытовой техники. С другой стороны, в нашей республике «сохраняется устойчивый спрос на поставки из Узбекистана необходимого сырья для белорусской промышленности, хлопчатобумажной пряжи и трикотажа, металлопрокатной продукции, виноматериала. Традиционной статьей импорта из Узбекистана остаются овощи и фрукты, которые в силу климатических условий у нас [в Беларуси] не растут или имеют более поздние сроки созревания»<sup>3</sup>.

Кроме того, Узбекистан заинтересован в развитии и расширении промышленной кооперации с Беларусью, «прежде всего путем создания экспортно ориентированных совместных производств продукции с высокой добавленной стоимостью»<sup>4</sup>. В частности, уже есть успешные примеры кооперации в легкой промышленности. Есть успешные проекты и в других отраслях. Минский тракторный завод ведет работу по организации сборки тракторов в Узбекистане. Минский моторный завод совместно с ООО "Planeta servis" реализует проект по организации сборочного производства дизель-генераторов. Также «ранее обсуждался вопрос строительства в Узбекистане предприятия по выпуску кабельно-проводниковой продукции, уже есть результат, стороны рассчитывают в ближайшее время увидеть совместную готовую продукцию»<sup>5</sup>.

В рамках 11-го заседания МПК в Минске также состоялось 6-е совещание белорусско-узбекской рабочей группы по сельскому хозяйству и пищевой промышленности, на котором отмечалось, что по итогам 2024 года товарооборот «в сфере продовольственных товаров и сельскохозяйственного

<sup>3</sup> Товарооборот Беларуси и Узбекистана за пять лет увеличился в 2,3 раза [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/tovarooborot-belarusi-i-uzbekistana-za-piat-let-uvelichilsja-v-23-raza-721650-2025/>

<sup>4</sup> Узбекистан заинтересован в развитии промкооперации с Беларусью [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/uzbekistan-zainteresovan-v-razvitiu-promkooperatsii-s-belarusju-721670-2025/>

<sup>5</sup> Беларусь готова наращивать поставки в Узбекистан продовольствия и техники [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-gotova-naraschivat-postavki-v-uzbekistan-prodovolstvija-i-tehniki-721662-2025/>

сырья увеличился на 37,5% по сравнению с предыдущим годом. Особенно высокими темпами растет экспорт белорусской продукции – он вырос почти вдвое, на 140,4%»<sup>6</sup>. На данный момент Беларусь поставляет в Узбекистан мясо и мясопродукты, молочную продукцию, сахар, рыбу и шоколад. В обратном направлении поступают фрукты, ягоды, овощи и бахчевые культуры.

На этом же совещании особое внимание было уделено совместным проектам. «Так, в Ташкентской области развивается комплекс по производству мяса птицы. Создается в Узбекистане и опытно-демонстрационное поле голубики, продолжается сотрудничество между белорусским Институтом льна и научными учреждениями Узбекистана по селекции и выращиванию новых сортов льна. Кроме того, ведется работа по испытанию белорусских сортов картофеля в условиях Узбекистана»<sup>7</sup>. Узбекская сторона проявила интерес к нашим сортам клубнеплода, подходящим для производства чипсов и картофеля фри, а также к увеличению поставок белорусской говядины и племенного скота. Партнеры, кроме того, договорились расширять сотрудничество в сфере сертификации сельхозтехники и внедрения систем мониторинга животных. Наконец, белорусская сторона «заявила о планах участия в тендере на поставку торфа и предложила узбекским специалистам рассмотреть возможность стажировки в нашей стране»<sup>8</sup>.

В этом контексте необходимо добавить, что в первой половине 2025 года белорусские экспортеры весьма активно проявили себя на узбекском рынке с помощью международных выставочных форумов. Например, в апреле текущего года на площадке национального выставочного комплекса "Узэкспоцентр" в Ташкенте на **24-ой международной выставке продуктов питания, ингредиентов и технологий производства UzFood 2025**, где были

<sup>6</sup> Беларусь почти вдвое нарастила экспорт сельхозпродукции в Узбекистан в 2024 году [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-pochti-vdvoe-narastila-eksport-selhozproduktsii-v-uzbekistan-v-2024-godu-718637-2025/>

<sup>7</sup> Опытное поле голубики и сортоиспытания картошки. Какие аграрные проекты связывают Беларусь и Узбекистан [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/opytnoe-pole-golubiki-i-sortoispytanija-kartoshki-kakie-agrarnye-proekty-svijazivajut-belarus-i-719983-2025/>

<sup>8</sup> Узбекистан готов наращивать поставки белорусской говядины и племенного скота [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/uzbekistan-gotov-naraschivat-postavki-belorusskoi-goviadiny-i-plemennogo-skota-721716-2025/>

«представлены более 350 компаний из порядка 30 стран мира, среди которых Германия, Нидерланды, Иордания, Малайзия, ОАЭ, Китай, Россия, Индия, Шри-Ланка, Турция, Австрия»<sup>9</sup>, экспозиция с участием белорусских производителей **Belarus. The Taste of Nature** включала четыре выставочные локации. Белорусский государственный концерн пищевой промышленности "Белгоспищепром" презентовал кондитерские изделия, пастило-мармеладную продукцию из натурального сырья. Колбасные изделия, консервную продукцию, продукты из говядины, сыры, сухое обезжиренное молоко экспонировали предприятия ГО "Управляющая компания холдинга "Концерн Брестмясомолпром". Продукцию из мяса цыплят-бройлеров стандарта "Халяль" показало одно из крупнейших предприятий по производству высококачественного куриного мяса – ОАО "Птицефабрика "Дружба". Широкий ассортимент колбасных изделий и консервной продукции представили известные отечественные мясокомбинаты. Среди белорусских компаний-участников UzFood 2025 были также флагманы молочной отрасли – ОАО "Бабушкина крынка" и ОАО "Молочный Мир".

Белорусские промышленные разработки от известных отечественных брендов были представлены в том же апреле в рамках коллективной экспозиции **Made in Belarus** на 5-й международной профильной выставке **"ИННОПРОМ. Центральная Азия"** в Ташкенте. Главная задача данного выставочного форума – «расширение промышленного сотрудничества со странами региона, налаживание контактов между промышленными предприятиями и государственными органами Узбекистана и зарубежных стран»<sup>10</sup>. На этот раз выставка объединила более 400 компаний-участников и свыше 10 тысяч профессиональных посетителей из порядка 40 стран, среди которых Узбекистан, Россия, Казахстан, Китай, Кыргызстан, Таджикистан,

<sup>9</sup> Экспозиция Belarus. The Taste of Nature представлена на крупнейшей пищевой выставке в Ташкенте [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/ekspozitsija-belorusthe-taste-of-nature-predstavlena-na-krupnejshej-pischevoj-vystavke-v-tashkente-707924-2025/>

<sup>10</sup> Выставка "ИННОПРОМ. Центральная Азия" принимает экспозицию белорусских производителей в Ташкенте [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/vystavka-innoprom-tsentralnaja-azija-prinimaet-ekspozitsiju-belorusskih-proizvoditelei-v-tashkente-711830-2025/>

Турция, Азербайджан. В рамках белорусской экспозиции демонстрировалась продукция 17 белорусских предприятий и их филиалов, среди которых известные отечественные компании – Белорусский автомобильный завод, "Гомсельмаш", "BKM Holding", Белорусский металлургический завод, "Интеграл", которые представили уникальные промышленные образцы и комплексные решения.

А в мае белорусские предприятия были представлены на **международной нефтехимической выставке "Нефть и газ Узбекистана – OGU 2025"**, которая прошла в узбекской столице и является ключевым событием для представителей нефтегазовой индустрии, площадкой для обмена опытом экспертов топливно-энергетического комплекса. Этот форум объединил «экспонентов из 20 стран, в том числе экспертное сообщество из России, Китая, Японии, ОАЭ и представителей Европейского союза»<sup>11</sup>. В составе белорусской экспозиции были представлены ведущие предприятия нефтехимической отрасли. Нефтепереработку и производство нефтепродуктов показали ОАО "Наftан" и ОАО "Мозырский НПЗ". Продукцию на основе полиамида-6 презентовал филиал "Завод Химволокно" ОАО "Гродно Азот". В рамках выставки "Нефть и газ Узбекистана – OGU 2025" при участии белорусской стороны были проведены двусторонние встречи с представителями иностранных предприятий и компаний, а также тематические круглые столы и деловые мероприятия по расширению точек взаимодействия и сотрудничества.

Возвращаясь к 11-му заседанию МПК, отметим, что стороны договорились придать соответствующую динамику в работе совместной белорусско-узбекской комиссии по сотрудничеству в области науки и технологий. Тем более, что еще в декабре 2024 года Государственным комитетом по науке и технологиям Беларуси и Министерством высшего образования, науки и инноваций Узбекистана был объявлен конкурс совместных белорусско-узбекских научно-технических проектов на 2025-2026

<sup>11</sup> Белорусские предприятия представлены на нефтехимической выставке в Узбекистане [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belorusskie-predpriyatiya-predstavleny-na-neftehimicheskoi-vystavke-v-uzbekistane-714580-2025/>

годы, который пройдет по таким направлениям, как «цифровые информационно-коммуникационные и междисциплинарные технологии, энергетика и энергосбережение, медицина и медицинские технологии, фармацевтика и фармакология, нано- и биотехнологии, химические технологии, новые материалы, цифровая экономика, продовольственная безопасность, агропромышленные технологии, рациональное природопользование, технологии управления водными ресурсами, добычи полезных ископаемых, лазерные технологии и фотоника»<sup>12</sup>.

Что касается сферы образования, то в 2024 году прошел форум ректоров вузов двух стран, а на сегодняшний день «подписано в общей сложности порядка 400 соглашений в области образования между учреждениями образования Беларуси и Узбекистана»<sup>13</sup>. В числе активных участников этого партнерства можно назвать **Белорусский государственный педагогический университет (БГПУ) имени Максима Танка**, который подписал уже десять договоров о взаимодействии и сотрудничестве с узбекскими университетами. Наиболее активно эти образовательные связи реализуются с **Ташкентским государственным педагогическим университетом имени Низами и Джизакским государственным педагогическим университетом имени Кадыри**. В частности, между Джизакским университетом и БГПУ реализуются программы по специальностям "психология", "логопедия", "социальная и психолого-педагогическая помощь", "начальное образование". А с 2018 года «с Ташкентским университетом создан совместный факультет "Инновационная педагогика", где преподаются программы по специальностям "логопедия", "практическая психология", "дошкольное образование", "начальное

---

<sup>12</sup> Объявлен конкурс белорусско-узбекских научно-технических проектов на 2025-2026 года [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/objavlen-konkurs-belorussko-uzbekskih-nauchno-tehnicheskikh-proektor-na-2025-2026-gody-682523-2024/>

<sup>13</sup> Алейник: между Беларусью и Узбекистаном выстроена уникальная модель многоуровневого сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/politics/view/alejnik-mezhdu-belarusju-i-uzbekistanom-vystroena-unikalnaja-model-mnogourovnevogo-sotrudnichestva-703094-2025/>

образование", "психология", "инклюзивное образование"»<sup>14</sup>. Выпускники получают двойной диплом в двух университетах. С 2023 года там начали подготовку магистратуры по специальностям "инклюзивное образование" и "практическая психология". «Совместный факультет закончили более 360 выпускников, а сейчас 120 человек обучается на бакалавриате и около 70 – в магистратуре»<sup>15</sup>. А в ноябре 2024 года в БГПУ открыли Центр узбекской культуры, чтобы расширить гуманитарной сотрудничество между двумя братскими странами.

Еще один интересный пример образовательных связей Беларуси и Узбекистана – это **Гродненский государственный университет (ГрГУ) имени Янки Купалы**, в котором «действует 20 соглашений по реализации 38 совместных образовательных программ с высшими учебными заведениями Республики Узбекистан»<sup>16</sup>. В числе партнеров можно отметить ряд вузов узбекской столицы – **Ташкентский государственный юридический университет, государственный экономический университет, химико-технологический институт, государственный университет транспорта, университет информационных технологий**, а также такие престижные вузы, как **Самаркандинский государственный университет и Ургенчский инновационный университет**. В 2024 году в рамках второго Форума регионов двух стран договор о сотрудничестве ГрГУ подписал также с **Наманганским государственным педагогическим институтом**. И уже в 2025 году будут организованы совместные научные проекты, конференции, студенческие и преподавательские обмены с целью укрепления взаимовыгодных отношений и обмена опытом в области образования и науки. Активно сотрудничают с узбекскими партнерами также гродненские аграрный и медицинский

<sup>14</sup> Проректор БГПУ о программах с узбекскими вузами: стремимся повысить престиж педагогических профессий [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/special/society/view/prorektor-bgpu-o-programmakh-s-uzbekskimi-vuzami-stremimsja-povysit-prestizh-pedagogicheskikh-professij-694367-2025/>

<sup>15</sup> «Расширить гуманитарное сотрудничество». Центр узбекской культуры открыли в БГПУ [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/rasshirit-gumanitarnoe-sotrudnistvo-tsentr-uzbekskoj-kultury-otkryli-v-bgpu-676702-2024/>

<sup>16</sup> Проекты, конференции, обмены: ГрГУ и Наманганский пединститут наметили планы сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/regions/view/proekty-konferentsii-obmeny-grgu-i-namanganskij-pedinstitut-nametili-plany-sotrudnichestva-679709-2024/>

университеты и колледжи – электротехнический имени И. Счастного и медицинский. В целом же **Гродненская область** взаимодействует с четырьмя регионами Узбекистана – **Самаркандской, Андижанской, Сурхандарьинской областями и Республикой Каракалпакстан.**

И еще один пример. В 2025 году **Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого** подписал договор о сотрудничестве с **Ферганским политехническим университетом**. Этот документ «включает договоренности об обмене студентами и преподавателями, проведении совместных семинаров, программ обучения, реализации двусторонних проектов, передаче опыта в рамках международных программ»<sup>17</sup>. Так что в сфере образования Беларусь и Узбекистан постепенно расширяют масштабы сотрудничества, в том числе за счет регионов.

Кстати, на сегодняшний день между областями Беларуси и 14 регионами Узбекистана уже подписано 17 двусторонних соглашений. Плюс соглашение между столицами – **Минском** и **Ташкентом**, которые в 2024 году стали городами-побратимами. А в 2025 году они уже наметили ряд конкретных направлений взаимодействия, в том числе «мусоропереработка и утилизация отходов, включая переработку строительного мусора, возможность создания в Ташкенте единой диспетчерской городской службы (по аналогии со "службой 115" Минска)»<sup>18</sup>. Речь идет также о замене и установке лифтового оборудования, переработке автомобильных покрышек, создании мебельного кластера, совершенствовании системы управления дорожным движением, производстве специализированной коммунальной техники, обеспечении жителей Ташкента детским питанием и ряде других инвестиционных проектов.

Большие возможности в плане межрегионального сотрудничества есть и у **Минской области**, которая осуществляет взаимодействие с **Бухарской и**

---

<sup>17</sup> Совместные проекты в производстве, образовании. Гомельская и Ферганская области укрепляют партнерство [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/regions/view/sovremenye-proekty-v-proizvodstve-obrazovanii-gomelskaja-i-ferganskaja-oblasti-ukrepljajut-partnerstvo-688538-2025/>

<sup>18</sup> Лифтовое оборудование и утилизация отходов. Минск и Ташкент определяют векторы взаимодействия [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/liftovoe-oborudovanie-i-utilizatsija-othodov-minsk-i-tashkent-opredeljajut-vektory-vzaimodejstvija-702536-2025/>

Ташкентской областями. В прошлом году основой экспорта белорусской столичной области на узбекский рынок «выступили лесоматериалы, готовые или консервированные продукты из мяса, субпродукты, мука, крупа, хлопья и гранулы картофельные, мясо и пищевые субпродукты домашней птицы»<sup>19</sup>. Так что в 2025 году контакты регионов двух стран будут только развиваться. Тем более, что еще есть немало направлений, где белорусские и узбекские партнеры могли бы двигаться более интенсивно.

Подведем итоги. Когда в декабре 2023 года в Самарканде состоялось 10-е заседание совместной белорусско-узбекской межправительственной комиссии (МПК) по двустороннему сотрудничеству, стороны, обсуждая состояние и перспективы торгово-экономического взаимодействия, тогда уделили «особое внимание сферам промышленности, сельского хозяйства и здравоохранения, чтобы наполнить экономическую составляющую партнерства Беларусь и Узбекистана новым практическим содержанием, обеспечить своевременную реализацию инвестиционных проектов и торговых контрактов»<sup>20</sup>. Сам факт проведения 11-го заседания МПК показывает, что стороны действительно стремятся развивать многоплановый и конструктивный диалог, способствующий укреплению торгово-экономических, научно-технических и образовательных связей, который станет основанием для дальнейшего развития всего спектра белорусско-узбекских отношений.

---

<sup>19</sup> Турчин – послу Узбекистана: есть много направлений, где мы могли бы двигаться более интенсивно [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/regions/view/turchin-poslu-uzbekistana-est-mnogo-napravlenij-gde-my-mogli-by-dvigatsja-bolee-intensivno-622866-2024/>

<sup>20</sup> Залесский, Б. Адрес партнерства – Узбекистан. Хроника кооперационного взаимодействия / Борис Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2024. – С. 47.